

*Известия. - 2000. - 24 мая. - с. 1, 10.*

# Там, нигде, за его пределом

24 мая Иосифу Бродскому исполнилось бы 60 лет

**Александр АРХАНГЕЛЬСКИЙ**

Великий русский поэт, лауреат Нобелевской премии по литературе Иосиф Бродский всю жизнь вел читающую публику по ложному следу.

В советскую эпоху он казался полноценным диссидентом. Легенда о Бродском-антисоветчике активно поддерживалась самиздатом: подготовленная Фридой Вигдоровой стенограмма су-

да, который обвинил поэта в тунеядстве, зачитывалась до дыр. Дураки (и не только дураки, но и умные циники), работавшие в советских газетах и гнобившие Бродского тошнотворными фельетонами, сами того не понимая, работали не против, а на него. Времена были уже не столь кровавожадные, как прежде, о жизни и смерти речь не шла, а нищета «отщепенца» была вполне сопоставима с бедностью служилого советского интеллиген-

та, не шедшего в прямое услужение власти.

Между прочим, узнав о приговоре, Анна Ахматова чуть иронично сказала: «Иосифу делают биографию» — и была, как водится, права. Без этой диссидентской составляющей трудно было бы пробиться не только к трепетным сердцам оппозиционных читателей 1970-х, но и к расчетливым умам западных издателей. По странному стечению исторических обстоятельств он родился в

один день с самым одиозным из отечественных нобелиатов, Михаилом Шолоховым (чей 95-летний юбилей сегодня также отмечает патриотическая общественность). Получив в 1987 году «нобелевку», он окончательно стал для Запада как бы антишолоховым: полномочным представителем вольной русской литературы, страдавшей от режима, которому Шолохов служил верой и правдой.

*(Окончание на 10-й стр.)*



Поэт, Время и Место